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Matematicka soutéz Adama Riese 2018 — 2. kolo

Poznamka: Uvadeéjte celé postupy resent véetné vSech pomocnych vypoctii. VSechna sva
tvrzeni formulujte presné a nezapomernte na zduvodnéni.

Priklad 1

Adam Ries ve své druhé pocetnici uvadi i tlohy o ,,zisku po urcité dobé*: Kdyz je néjaka
penézni Castka zaplacena na ujednanou dobu, je tato ¢astka po této dob¢ vyplacena zpét se
ziskem.

Dnes spise fikame: ,,Penize ulozime na urcitou dobu a po jejim uplynuti nam budou
vyplaceny zpét se ziskem (Grokem).“ A plati:

Cim vétsi ¢astku ulozime, tim vétsi zisk dostaneme.
Cim delsi je doba, na kterou penize ulozime, tim vétsi zisk dostaneme.

V nasledujici tabulce jsou uvedené tii piiklady, pomoci kterych mizeme vypocitat zisk,
pokud zname uloZenou ¢astku a dobu, na kterou penize ulozime. S jejich pomoci vyies
nasledujici Glohy.

a) Prepis nasledujici tabulku na papir uréeny k feseni a dopli prazdna policka tak, aby

UloZena ¢astka | Doba uloZeni Zisk
18 guldent 2 roky 4 guldeny
18 guldent 3 roky 6 guldeni
9 guldent 1 rok 1 gulden

platila vySe uvedena pravidla.

UloZena ¢astka | Doba uloZeni Zisk
18 guldeni 1 rok
18 guldeni 2 roky 4 guldeny
18 guldeni 3 roky 6 guldeni
9 guldenad 1 rok 1 gulden
9 guldend 3 guldeny
9 guldena 5 let

V jiném piipad€ nabizi ulozeni 45 guldenti na 3 roky zisk 12 guldend.

b) Zjisti, zda je tato nabidka vyhodnéjsi nez nabidka v ptikladu a). Svou odpovéd’
zdvodni.

V dal$im ptipadé nabizi ulozeni 12 guldenti na 3 roky zisk 6 guldend.

€) Nekdo si za této podminky ulozil celo¢iselnou ¢astku guldend. Po dvou letech mél
zisk 8 guldenti. Kolik guldeni si na zacatku ulozil?



Priklad 2

V letos$nim roce se uskutecni mistrovstvi svéta v kopané. Nas ted’ budou zajimat turnaje, ve
kterych se ve skuping¢ utkd kazdy tym s kazdym praveé jednou. Pokud je takova skupina
tvofena péti tymy, odehraje se celkem deset zapasti.

Po kazdém zapase ziska vitézny tym tii body, porazeny tym neziska zadny bod, a pokud
zéapas skonci nerozhodné, ziskaji oba tymy jeden bod.

a) Po odehrani vSech zapasu v takové skupiné, nemély zadné dva tymy stejny pocet
bodi. Také zadny zapas neskoncil nerozhodné. Pojmenuj tymy Tym 1, Tym 2 az Tym
5 anajdi jednu vyslednou tabulku, kterd splituje tyto dvé podminky.

Nyni budeme zkoumat jinou skupinu, ve které jsou jen Ctyii tymy (ozna¢me je A, B, C, D).
Po odehréani vSech zapast (kazdy tym s kazdym jeden zapas) vypada tabulka skupiny
nasledné:

u 1 , Pocty zapastu Brank
Poradi Tym Vitézstvi l{em?zy Prohry celken¥
1. A 2 1 0 4:1
2. B 2 0 1 4:1
3. C 0 2 1 1:2
4. D 0 1 2 0:5

b) Jakym vysledkem skoncilo utkani A proti B?
¢) Jakym vysledkem skoncilo utkani C proti B?

d) Uved vysledky ostatnich zapasi této skupiny.

Priklad 3

Za doby Zivota Adama Riese se platilo mezi jinymi také guldeny a grosi a pro jejich pievod
platilo: 1 gulden =21 grost.

a) Za sedm sudi vina pozadoval obchodnik 3 guldeny. Kolik stal jeden sud vina?

b) Jindy prodal obchodnik 6 sudt vina za 2 guldeny a 18 grosu. Zjisti, zda je tato nabidka
vyhodnéjsi pro zakaznika neZ v piikladu a).

€) Obchodnik nabidnul zékaznikovi riizné druhy vina, kazdy plny sud s vinem stal 15
grosi. V této cené byla zapoctena i cena samotného sudu. Zakaznik si nakonec koupil
5 ale jen z poloviny plnych sudi za celkovou cenu 2 guldeny a 3 grose. V této cené
byla zapoctena i cena samotnych sudi. Zjisti, jakéd byla cena prazdného sudu.



Piiklad 4

Tolikero moznosti. Pfi po¢itani na liniich, jak je

o :
provadél Adam Ries ve své pocetni Skole, byly ;z(;o :—X @{‘:f'; gz;bm
na listu vyznacené ¢ary pro jednotky, desitky, 100 == @—3—— Huntert
stovky a tisice. Prostory mezi liniemi byly 50 ® Junffsis
uréeny pro hodnoty pét, padesat a pét set. (Na 10 ®—: écl)m
obrazku vpravo vidi$ nakres linii tak, jak je 5 e Sunff
vyobrazil Adam Ries ve své knize ptikladi). % ®—: Cins

Pokud jsou pocetni feniky polozené na linii nebo do prostoru mezi liniemi, ziskavaji

odpovidajici hodnotu.

. . 1000
Na obrazku vpravo je v levé poloviné
vyznaceno ¢islo 23 (pomoci péti pocetnich
feniktli) a v pravé poloving ¢islo 56 (pomoci tii
pocetnich feniki).
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Pti pokladéani pocetnich fenikt je zapotiebi
dodrzet nasledujici pravidla:
- Nakazdou linii nesmi byt polozeny
vice jak Ctyfi pocetni feniky
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-V prostoru mezi liniemi nesmi lezet vice jak jeden pocetni fenik

Uvédom si: Pokud fekneme, Ze dvé rozlozeni pocetnich fenikii jsou rtizné, znamena to, ze

vyjadiuji dvé razné velka &isla.

a) Kolik riznych ¢isel mensich nez 100 miZzeme vyznacit na liniich pomoci pravé dvou

pocetnich feniki? Vypis§ v§echny moznosti.

b) Kolik riznych ¢isel mensich nez 50 miizeme vyznacit na liniich pomoci prave tii

pocetnich fenikd? Vypis§ vS§echny moZnosti.

c) Kolik riznych ¢isel mensich nez 500 muzeme vyznadit na liniich pomoci praveé péti
pocetnich fenikd, pokud tyto mohou lezet jen na liniich a ne v prostoru mezi liniemi?

d) Existuje jen jedno ¢islo mensi nez 100, které je vyznaceno pravé dvéma pocetnimi
feniky a jehoZ dvojnésobek je vyznacen také pravé dvéma pocetnimi kameny. Najdi
toto ¢islo a zdiivodni, pro zadné dalsi takové ¢islo mensi nez 100 neexistuje.



